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áradatát;, a jövővel fokozhatjuk a múltnak alakító hatását. Ezt a 
mérséklést és fokozást azonban természetesen nem akármivel érhe,t-
jük el. Mérsékelni multunknak nyilván csak azokkal a tartalmaival 
tudunk, amelyek klasszikusak, azaz: időállók. A fokozáshoz viszont 
helyes tapintat kell, hogy ki tudjuk puhatolni: mi az épen a múlt-
nak klasszikus tartalmaiból, ami a jövőt hordozó ifjúság szíve szer-
rint való. Ha rendelkezünk ezzel a kettővel: klasszikus hagyatékkal 
és helyes nevelői tapintattal ennek megelevenítésére, akkor mindig 
— még életünk és kultúránk mai válságában is — lehet reményünk 
arra, hogy a leszűrt múlttal alakot tudunk adni a még cseppfolyós, 
jövőnek, az alakított jövővel pedig irányt a fejlődő múltnak. 

Társaságunk a nevelésnek ezt a kettős feladatát mindig pártat-
lanul tudta érvényesíteni a múltban. Abban a reményben, hogy. ez 
a jövőben is sikerülni fog, mai ülésünket megnyitom. 

Prohászka Lajos. 

A TANULÓ LELKI ALKATA ÉS A SZELEKCIÓ. 
Tanulmányom tárgya az iskolai élet egyik legfontosabb1, leg-

égetőbb kérdése, amelynek rendszerint csak művelődéspolitikai 
oldalát szokták feltárni', holott át és át van szőve a legsúlyosabb 
pedagógiai és neveléslélektani problémákkal. Kiindulásomban a 
való helyzet felvázolására kellejtt törekednem; s csak a fogyatékos-
ságok és nyitva maradt kérdések felsorolása után mutathatok rá a 
megoldás módozataira. 

A sielekcié a szó latin értelme szerint a válogatás, kiválasztás, 
kiszemelés műveletét jelenti. Szóhasználati értelme valamely adott 
mennyiség részeinek meghatározott célszempont vagy mérték sze-
rint való elkülönítéséi, megkülönböztetését feje|zi ki. Szelektál a 
gazda, amikor a termésből kivonja a selejtes árut, az író, amikor 
az összegyűjtött anyagból elveti a fel ne[m használhatót, a jogász, 
amikor a bizonyítási anyagból mellőzi a helyt nem álló adatokat. 
A szelektálás rendszerint az értékesnek tartott részek értékének eme-
lését célozza és az értéktelenebb részek elvetésén, kiselejtezésén alap-
szik. Ilyen értelemben hasznos', szükségels, sőt nélkülözhetetlen el-
járás1, mert hiányát az. egésznek az értéke is megsinylené, nélküle 
az egész sem felelhetne meg céljának. 

A szelektálásnak az emberi társadalomban különösen ott van 
jelentősége, ahol az égyels emberek, vagy emberi közösségek ver-
senyben állnak egymással. A kiválóbb győz és tovább halad; a 
legyőzött kiesik és tovább küzd vagy elvész a tömegben. A győze-
lem eszköze a kiválóbb teljesítmény, amit jutalmazni kell, hogy iá • 
többiek, a még be nem érkezettek is buzdítást nyerjenek. Erre külö-
nösen olyan küzdőtéren van szükség, ahol a teljesítmény netm hordja 
önmagában jutalmát, hanem kizárólagosan a szelektálás szempontjá-

Magyar Paedagogia XLIX. 4—5. 22 



338 RÖDER PÁL: 

ból értékes Az elismerés és jutalom reménye serkenti a versenyző-
ket, fokozza munkakedvüket, sokszorozza kitartásukat- A verseny-
ben lemaradók ebből a szempontból nem jöhetnek számításba, mert 
hiszen éppen az ő kiselejtezésük a szelektálás egyik célja. A. küzdő-
teret fel kell szabadítani a jelenlétükből folyó , nehézségektől. 

Az iskolának is fontos feladata a szelektálás. A legalsó fokon, 
a népiskolában még alig van jelentősége, mert hiszen a műveltség 
elemi fokozataitól nem lehet, a nép széles rétegeit elzárni. De már 
a középfokú iskolákba való átlépés előtt mindinkább kidomborodnak 
azok a követelmények1, amelyeknek az alkalmatlanok kiválogatása 
a célja. A középfokú iskolákban már az évfolyamokkal egyenes 
arányban nő a szelektálás kérdésének jelentőségé. Itt már a tanulók 
szélesebb körű kategóriái esnek a szelekció hatálya alá'. A közép-
iskolai Rendtartás szerint például az elégséges-rendűek nem léphet-
nek át polgári iskolából gimnáziumba'. Az egységes alsó tagozatú 
középiskola elvégzése után a gimnázium felső osztályai helyett-
gazdasági középiskolában vagy líceumban is folytathatja a tanuló 
tanulmányait. A visszatérést szigorú rendszabályok korlátozzák, 
amelyek a főiskolai tanulmányokra való képesítés szabályaival 
együtt szerves részei a szelekció kiépített rendszerének'. Ide tarto-
ízik a középiskolai törvény végrehajtási utasításainak az a hang-
súlyozott rendelkezése is, amely szerint »ügyelni kell legfőképen 
arra1, hogy a középiskola felső osztályaiba csak olyan tanulók kerül-
hessenek, akik előreláthatólag képesek lesznek az érettségi vizsgá-
lat követelményeinek minden tekintetben megfelelni'.« Mint ebből 
a rendelkezésből is kitetszik1, a szelekciónak a középiskolában van 
a legnagyobb jelentősége'. A törvény értelmében itt a szelektálásnak 
nemcsak művelődésügyi, hanem társadalompolitikai jelentősége is 
van. Nem kisebb ennek a feladatnak a fontossága a főiskolákon ;sem. 

Mindezt negatív irányú szelekciónak lehetne mondani, mert 
egyeseknek a továbbhaladástól, érvényesüléstől való kizárását cé-
lozza. A neveléspolitikában azzal a folyton visszatérő gondolattal 
is találkozunk, amit pozitív szelekciónak lehetne mondani, t. i- a 
kiválóak1, a tehetségek kiválogatásának és elkülönült nevelésének a 
tervével. 

A szelekció mai rendszerének megvizsgálása céljából tekintsük 
át előnyös és hátrányos oldalait. 

Kétségtelen, hogy a helyes szelekcióval az iskolák igen fontos 
szociálpolitikai feladatkört töltenek be'. A gyakorlati életpályákon 
az érvényesülésnek és boldogulásnak alapja: a végzett munka minő-
sége és mennyisége, tehát a helytállás, és életrevalóság'. A hiányok 
és fogyatékosságok többnyire közvetlenül észlelhetők és így a 
következmények is közvetlenül érvényesíthetők'. Az értelmiség mun-
kaköre ezzel szemben többnyire sokkal bonyolultabb, semhogy az 
alkalmasság egyszerű eszközökkel és rövid úton eldönthető volna. 
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A fogyatékosságok káros következményei időben is többnyire távo-
labb' esnek1, s így az áttekintés, elbírálás is nagyobb nehézségekbe 
-ütközik. Ezért van a szellemi pályákon az előlegezett bizalomnak 
nagyobb szerepe;. Ennek a bizalomnak általánosan elfogadott és 
törvényesen is szabályozott forrása a végzett tanulmányokról szóló 
bizonyítvány vagy oklevél. Az iskolának mértéket kell állítania1, 
hogy ítéletei helytállóak legyenek, különben értékelései; a bizo-
nyítvány adatai hitelüket vesztenék. A mértéknek meg niem felelő-
ket ugyanebből az okból szelektálnia kelf. A szelektálást azonban 
már alsóbb fokon is meg kell kezdenie, különben nem tudná a 
"végbizonyítvány követelte helyes mértéket sem megtartani. Ehhez 
já ru l még az, hogy az iskola saját munkáját is nagy mértékben 
.gazdaságosabbá teszi azáltal, hogy a meg nem felelőket minél 
-előbb eltávolítja-a megfelelők közül". 

Bizonyos, hogy a szelekciónak megfelelő követelmény és mér-
ték felállításával az iskola a szellemi munkára alkalmas tanulók 
nagyrészének munkaütemét, erőfeszítését, szorgalmát és így telje-
sítményét is fokozhatja. A követelményeknek megfelelő tanulókat 
a z erőfeszítést követő siker öröme, az érdem jutalma még nagyobb 
-erőfeszítésre sarkallja. A szelekció tehát nemcsak az érdemesebbek 
kiemelésének és értékelésének kitűnő eszköze, hanem a szellemi 
munka tökéletesítésének', a mindig jobb és jobb teljesítményre való 
törekvésnek is bevált útja. A szelekció ezért szinte nélkülözhetetlen 
feltétele például a középiskola céltudatos munkásságának. Hiszen 
a középiskolai törvény indokolása szerint: »A középiskola a nem-
zeti életben vezető szerepre hivatott értelmiség nevelésére szol-
gá ló iskolafaj.« 

Ámde hol van az a szülő, aki gyermekét nem a le;gs'zivese,bben 
a társadalom vezetői szerepében kívánná látni? Hol van az az ember, 
aki kivonhatná magát a társadalmi aszcendizmusnak eme láza alól? 
Hiszen egész közéletünk erre a felfogásra van beállítva, sőt a 

.hivatalos álláspont, a szelekció rendszere sem mentes ettől. Ilyen 
értelemben a közoktatás szempontjából az egész társadalom mintegy 
sarkítva van. egy cél felé. Ez a cél az, hogy az iskoláztatás útján 
megindult tanuló, minél magasabb szellemi képzettséghez juthasson, 
helyesebben minél magasabb iskolai képzettségről szóló bizonyít-
ványra szert tehessen. Nem szólunk most arról az alacsony rétegv-
jőI , amely az iskoláztatást csak tehernek vagy szükséges rossznak 
tar t ja . Az általános közös cél tehát a népiskolából lehetőleg a 
középiskolába, onnan pedig a főiskolára vezet mindenkit. Általános 
törtetés valami ígéret-földje felé, valami hamis színben elképzelt 
jólét és boldogság felé. Az ígéret-földjén pedig a szellemi pályák 
sorakoznak. Ebből a hiú ábrándból nem tudta kiábrándítani az 
•embereket, az elmúlt évtizedek sok nagy csalódása sem. 

Ezzel az általános és a társadalom szempontjából is káros 
dörtetéssel, az aszcendizmussal szemben védekezik a hivatalos iskolar 

22* 



340 RÖDER PÁL: 

rendszer, amikor a szelekciót az iskolák feladatává teszi. A szelekció; 
ilyen értelemben kirostálás. Eszközei az iskolai követelmények 
formájában felállított akadályok, amelyeken csak megfelelő te l je-
sítménnyel sikerül áthaladni. A teljesítmény felmutatása érdem,, 
ami továbbhaladásra, boldogulásra jogosít. Csak mellékesen jegyezr 
zük meg, hogy ez a rendszer érvényesül a bevégzett tanulmányok 
után a legtöbb szellemi pályán is, ahol minden emelkedést, mini-
den különleges megbízást, főleg a vezetői megbízást rendszerint 
érdemek jutalmaként tüntetik fel. 

Igen nagy hibája a szelekciónak, hogy szembe állítja az iskolát 
a gyermekkel és a családdal. Az iskola a kiválóbbak kiemelése és: 
a. gyengébbek szelektálása következtében állandóan növekvő, foko-
zódó erőfeszítést követel a tanulótól. A gyermek egészséges ösztöi-
nénél fogva védekezik, s vagy megkerüli az erejét meghaladó nehéz-
ségeket, vagy álteljesítményre vállalkozik, vagy ellene szegül a 
követelésnek. Mindhárom esetben szembe kerül az iskolával-
Ugyanez a sorsa a szülőnek, ha a gyermek részére kiszemelt u ta t 
az iskola a szelektáló követelményekkel -keresztezi. Pedig a nevelés, 
elsőbbségességét hirdető iskola nem mondhat le a családdal való 
összhangzatos együttműködésről, még kevésbbé a növendékkel kir-
epített szellemi közösségről, sőt együttérzésről. 

A legsúlyosabb az iskola helyzete a kiszelektált tanulókkal 
•szemben. Látszólag ugyan nem felelős értük, hiszen semmi kapcso-
latot sem tart fenn már velük. Valójában annál nagyobb a felelősr-
sége, mert szelektáló ítéletével lelki megrázkódtatást idézett e lő 
bennük és éppen akkor távolítja el szokott környezetükből, amikor 
csalódásuk miatt a legnagyobb szükségük lenne lelki egyensúlyuk, 
védelmére. Hiszen az ítélet önbizalmukat törte meg, hiszen egyént 
értéktelenségük, használhatatlanságuk alapján levont következménye 
gyanánt közölték velük a végzést, s mint az iskolai munka fe les-
leges terhét távolították el őket megszokott helyükről. 

Szabadi-e a gyermeket értéktelen és haszontalan teherként ki-
selejtezni és sorsára bízni? Nincs-e mindegyiknek joga ahhoz, 
hogy a inap alatt ő is megkereshesse boldogulásának út já t? 

A legnagyobb meggondolásra késztő, igen nagy hibája a sze-
lektálás mai. rendszerének az, hogy az iskolát a legsúlyosabb 
dilemmába sodorja. A jó iskola és a jól szelektáló iskola ezidő-
szerint olyan éles ellentmondást mutat, amit áthidalni csak az 
egész kérdés alapos átértékelése útján ldhetséges. Minél inkább-
tökéletesedett ugyanis az iskolai nevelés rendszere, minél jobb, 
•észszerűbb és gazdaságosabb eljárásokkal igyekezett az iskola az. 
ismereteket feldolgozni, annál inkább kiütközött ez az ellentét. Az. 
alaposabb feldolgozásnak bizonyos fokban a munka megkönnyítése 
is következménye, ie'z pedig, — különösen akkor, ha a követelmét-
myek mértéke nem emelkedik, — az akadályok, a szelektáló nehézé 
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ségek csökkentésére vezet. Ezzel szemben a leckét kitűző és szigo-
rúan száfnonkérő iskola sokkal eredményesebben szelektált, mert ) 
Többen ütköztek olyan nehézségekbe, amelyeket magukra hagyatva 
leküzdeni nem tudtak. Minél jobb tehát az iskola, annál kevésbbé 
felel meg szelektáló feladatának, és minél eredményesebb szelek-
tálásra törekszik, annál kevésbbé lehet célja, hogy az ismeretek 
.megértésének és elsajátításának nehézségeit elhárítsa. Eszerint az 
iskolának szinte választania kellene: vagy korszerű jó munkát kíván 
végezni1, vagy fontosabbnak tartja, hogy szelektáló feladatának 
.megfeleljen és ezért gátakat emel és nem küszöböli ki1, hanem cso-
portosítja a tanulással járó nehézségeket. Hogy ennek a döntés-
bek a kényszere eddig nem okozott nagyobb gondot, az részben 
•annak tulajdonítható, hogy az iskolai munka korszerűsítése még 
•csak folyamatban van, továbbá annak, hogy ez a probléma eddig 
többnyire inkább megalkuvó, semmint tétovázó magatartást váltott 
-ki az iskolákból. 

Nem szükséges bizonyítani, hogy az iskola a fenti értelemben 
ve t t szelektáló feladatának ténylegesen nem is felel meg. Ha leg-
nagyobb mértékben szelektáló középiskola adatait vesszük figye-
lembe, azt tapasztaljuk, hogy az elégtelen tanulók száma átlag 
5 és 25% között mozog. Ez a szám akkor sem felelne meg ,az 
igényeknek, ha a valóban szelektáltak számát fejezné ki. Ámde. az 
•elégtelen tanulók legnagyobb része javítóvizsgálat útján, egy részük 
;pedig osztályismétléssel, de mégis tovább halad. Bizony úgy van, 
hogy aki ma mindenáron le akarja tenni az érettségi vizsgálatot, 
a z menthetetlenül el is éri célját. Talán némi nehézséggel, némi 
késedelemmel, házi tanító vagy nevelőintézet útján, de eléri. 
Az iskola a mai szigorított rendszabályaival is csak egészen 
kivételes esetben, több körülmény kedvezőtlen alakulásának együt-
tes hatására képes egyeseket, a tanulók igen csekély százalékát vég-
legesen szelektálni. Nem hanyagolható el az elégtelen érdemjegyek-
kel való küzdelemnek és a tanár folytonos elégedetlenségének el-
riasztó hatása sem, ami végeredményben mégis sok meg ne.m 
felelő elem szelekcióját eredményezi. 

Maguk a körülmények a szelektálás hatékonyabb eszközeinek 
Bizonyultak. Ide tartozik a családi hagyományokhoz, a szülői fel-
fogáshoz való ragaszkodás. Az alföldi városokban régebben nem 
volt ritka eset, hogy a leérettségizett gazda-ifjú visszatért apja 
.gazdaságába. A »szerényebb« foglalkozási kör önként való válasz-
tása szintén az »önszelektálás« egyik esete. Ez ma mindenesetre 
ritkább jelenség, mint a múltban. Annál inkább szerepelnek gazda-
sági okok, pl. a tandíj, a tanszerek költsége. (Progresszív tandíj 
-a gyengébb tanulókra!) Jelentősen befolyásolja a szülők elhatáro-
zását a magasabbfokú iskolának a lakhelytől való távolsága és más 
Jkülső körülmények. 
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Amikor a fentiekben a szelektálás szükségességérőt, előnyei-
ről és fogyatékosságairól szóltunk, feltételeztük, hogy- valóban 
azoknak a kiselejtezését valósítja meg, akik nem alkalmasak arra,, 
hogy a szellemi életpályák igéretföldjét a megkezdett úton, a 
választott iskolafajban egy további lépéssel megközelítsék. Fel té te-
leztük, hogy a kiselejtezettek csakugyan nem alkalmasak a tovább-
haladásra és a helytállók tényleg megfelelnek a szükséges követel-
ményeknek. Ámde, amikor a mai értelemben vett szelekció célszerű,. ' 
helytálló és igazságos voltát vizsgáljuk, nem sok jót mondhatunk 
erről az oldaláról sem. Természetesen mellőzzük az esetenkint e lő-
fordulható hibákat és tévedéseket és inkább a kérdés elvi hátterét 
vizsgálva a rendszer fogyatékosságaira kívánunk rámutatni. Ezér t 
nem szólunk azokról a helyt nem álló ítéletekről sem, amelyek az 
emlékezeti munka túlértékelésén és a tananyag adatszerű ismereté-
nek úgynevezett szigorú, de igazságos elbírálásán alapszanak. Az. 
iskolai élet ma erős fejlődésben van, és a korszerű színvonalra-
való törekvés ezeknek az alapvető fogyatékosságoknak leküzdésében 
máris érezteti hatását. 

Talán nem tévedünk, amikor azt állítjuk, hogy a szelekció-
legnagyobb hibája az, hogy noha hatásában kizárólag a tanuló 
jövőjére irányul, szempontjait, a vizsgálódás anyagát és a b í rá -
lat alapját kizárólag a múltból meríti. Közelebbről az, hogy a ta-
nuló megítélésénél egyedül az érdemesség (v. ö. »érdemjegyeik«) 
szempontjait veszi figyelembe és jóformán teljesen mellőzi az! 
alkalmasság mérlegelését. A tévedés-nyilvánvalóan a teljesítmény-
nek a képességgel való összetévesztéséből, az érdemnek az arra-
valósággal való hibás azonosításából származik. 

A múltban felmutatott teljesítménynek ugyan valóban, van va -
lami minősítő (kvalifikáló) hatálya is, amennyiben valószínű kö-
vetkeztetéssel annak' a feltevésére ad okot, hogy ugyanaz a személy 
hasonló körülmények között ugyanazt a teljesítményt, vagy még" 
jobbat is el fog érni. A teljesítmény és érdem eszerint biztató igéret 
a jövőre nczve. Ennek a kétségtelen igazságnak az értékelését 
bizonyára az "érdem és jutalom okozati összefüggése is fokozza. 
Ámde a 'tanulónak a jövőben való magatartására nemcsak a múltban 
szerzett érdemei alapján, hanem legalább is egyenlő mértékben-
képességei és rátermettsége álapján is következtethetünk. Valaki 
alacsonyabb fokon kiváló teljesítményt érhetett el, magasabb fokon,, 
változott körülmények és feltételek mellett mégis teljesen fe lmond-
hatja a szolgálatot. Ennek ellenkezőjére még könnyebb volna meg-
győző példákat felhozni. Nem helyes tehát a szelektálásnál a vár-
ható munkára való rátermettségnek és alkalmasságnak vizsgálatát 
mellőzni, mert ettől az ítélet igazságosságának és helytálló vo l -
tának súlyos fogyatékosságai származhatnak. A teljesítmény a l ap -
ján.' alkotott ítélet helyességét ilyen módon legalább ellenőrizni 
még inkább nélkülözhetetlen követelménynek látszik. 
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A teljesítménynek az iskolában elsősorban az elsajátított isme-
retanyag mennyisége a níértéke. Ez az alapja nemcsak a szelekció-
nak, hanem általában a tanulók elbírálásának, sőt jórészben az egész 
iskolai munka értékelésének is. A törvény ugyan az elért tanulmányi 
eredményen kívül a tanuló erkölcsi magaviseletének és egyénisé-
gének gondos mérlegelését is meghagyja, ezeknek a tényezőknek az 
érvényesítésére azonban egyelőre csak a magaviseleti érdemjegy 
megállapításánál kerül a sor. A szelekció szempontjából tehát 
ezeknek a tényezőknek nincs döntő szerepük. Az ismeretanyag el-
sajátításában mutatkozó teljesítmény egyébként épen olyan kevés 
módot ad annak megítélésére is, vájjon a feldolgozott ismeretek! 
a feldolgozás folyamata alatt kifejtették-e azokat a nevelőhatásokat, 
amelyeket egyébként nekik tulajdonítunk. Míg tehát a törvény igen 
helyesen a nevelés elsőbblegességét hirdeti, az iskolai munka el-
bírálásánál ez a szempont egyelőre alig érvényesülhet. Az elsajá-
tított tananyagnak, mint teljesítménynek megvizsgálása alapján bi-
zonyos esetekben (különösen magánvizsgálat esetében) még arról 
sem kapunk tiszta képet, mennyire maradandók a szerzett ismeretek 
és mennyire járultak hozzá a tanuló műveltségének gyarapításához. 
Így például a verbális készségű tanulók folyamatos" előadása külö-
nösen, megtévesztő hatást válthat ki. Eszerint az ismeretanyagnak 
egyszerű számonkérése, mint a szelekciónak és elbírálásnak mostani 
alapja, még az ú. n. .tárgyi tudás helyes megítélése tekintetében 
sem mondható egészen megbízhatónak. 

A fentiekben vázolt szelekció legnagyobb hibája tehát abban 
rejlik, hogy megbízhatatlan szempontjai miatt olyan tanulók selej-
tezése is lehetségessé válik, akik, értékes egyéni tulajdonságok 
birtokában vannak, s csupán többé-kevésbbé esetleg rajtuk kívül 
álló okokból nem mutattak fel kellő tanulmányi eredményt. Viszont 
megfelelő teljesítmény esetén olyanokat is megkímél, akik egyéb-
ként arra nem érdemesek. Nem csoda, ha ilyenkor áz élet nem 
igazolja az iskolát. 

Egyébként az iskolai teljesítménynek, mint elért tanulmányi 
eredménynek leggondosabb megvizsgálása tatán is mindenesetre! 
felelet nélkül maradnak a következő kérdések: 

Milyen úton jutott a tanuló az ismeretek birtokába? 
Milyen hatások kidomborításával történt a feldolgozás? 
Cselekvőleg, vagy tétlen tartózkodással fogadta-e az ismere-

' teket? 
Mennyire tárult ki a lelke ezeknek a hatásoknak a befogadására? 
Mennyiben járultak hozzá a szerzett benyomások egyéniségének 

alakításához, műveltségének gyarapításához? 
Maradandók-e a szerzett ismeretek? 
Maradandók-e a belőlük áradt nevelőhatások? 
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- Pedig ezek a kérdések még mindig csak a múltban felmutatott 
teljesítménynek kellő értékelésére vonatkoznak. 

A szelektálásnak és általában a tanulók elbírálásának szempont-
jából azonban a jelenben kimutatható adottságokból a jövőre kívá-
nunk következtetni. Fel kell tehát tárnunk néhány olyan tulajdon-
ságot is, amelyek alapján a jövőben várható tulajdonságok kör-
vonalait is megpillanthatjuk. Hiszen a kérdés hangsúlya nem azon 
van, milyen eredményeket ért el a tanuló a múltban, hanem milyen 
magatartást, milyen munkát, milyen eredményeket várhatok tőle' a 
jövőben. Erre pedig nemcsak -az eddig elért eredményekből, hanem 
az egyéni hajlamokból és képességekből, a veleszületett és szerzett 
tulajdonságok ismeretéből következtethetünk. 

Mind az iskolai teljesítmény helyes értékelése céljából, mind 
pedig a képességre és hajlamra vonatkozó tulajdonságok megisme-
rése végett tehát a tanulók lelki alkatának feltárására, a tanulók 
személyi tulajdonságainak mélyreható ismeretére van szükség. 

Ismét le kell mondanunk az egyik kínálkozó, de nem szorosan a 
tárgyhoz tartozó neveléslélektani gondolatnak a kifejtéséről. Még 
pedig annak a Bővebb taglalásáról, mennyire nélkülözhetetlen fel-
tétele, sőt kiinduló pontja a nevelőoktatásnak a növendéket jel-
lemző egyéni, személyi tulajdonságoknak, a struktúrális karakter-
tulajdonságoknak és azok megnyilatkozásainak az ismerete. Alkati 
tulajdonságok kifejlesztése, a lelki élet céltudatos kibontakoztatása 
nem' is képzelhető a hajlamok, alkalmasságok, készségek és beállí-
tottságok ismerete nélkül. Minthogy pedig a konkrét tapasztalás 
jelenségeit értékelni és ellenőrizni csak nagyobb távlatok áttekin-
tése és bizonyos meghatározott támaszpontok figyelembe vétele 
alapján lehetséges, a nevelői érzéket mélyreható neveléslélektani 
tanulmányokkal kell gyarapítani. Az ilyen támaszpontokat a típus-
lélektan és karakterologia rendszereiből, a távlatok körvonalait 
pedig a gyermeklélektan és fejlődéstan kutatásterületeiről merítheti 
a nevelő. Ma már a műveltebb szülőket Is igyekszünk ezeknek jaz 
ismereteknek elemeibe beavatni (Szülők Iskolája), hogy nevelői 
magatartásukat és eljárásukat, a fejlesztő ráhatásokat tudatosabbá 
és eredményesebbé tegyük. 

A.mai iskola, mint a tanuló nevelésének hivatott irányítója, tudo-
mányos és gyakorlati. felkészültsége álapján a gyermek egyéni 
tulajdonságainak és környezeti adottságainak a tanulmányozására is 
nagy gondot fordít. A lélektani kutatások területén olyannyira el--
terjedt ú. n. személyi Lapok ma már az iskolába is bevonultak. Nem 
azért, hogy általános lélektani vizsgálódás céljait szolgálják, hanem 
azért, hogy az iskolának a szülői házhoz, mint a gyermeK adott 
környezetéhez való közeledését lehetővé tegyék és a gyermek lelki-
világának néhány jellemző megnyilvánulását a hozzá intézett kérdő-
pontok alapján feltárják. 
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Ez azonban a tanuló megismerésének csupán kiindulópontja 
és értékes kiegészítője. Az igazi megismerés az iskolai élet közös-
ségi szelleme nyomán és a nevelőoktatás korszerű eljárásai folya-
mán fakad. A mai iskola természetes eszközökkel szervezett termé-
szetes környezeti hatásokkal a tanulókban egészséges közösségi 
érzést igyekszik kelteni és táplálni. Ennek a közösségi szellemnek 
nem az érdekközösség, nem is csupán az egymásrautaltság, hanem 
a tisztultabb erkölcsi mozzanatokkal táplált érzelmi kapcsolat az 
•alapja. Ennek a közösségnek, az osztály közösségének a középpont-
jában a tanító vagy tanár áll. Mint az iskolai munkaközösségnek 
megszervezője személyes kapcsolatban áll növendékeivel az oktatás 
idején és azon kívül is. A munkaközösségben folyó korszerű iskolai 
feldolgozó munka el sem képzelhető a nevelő és növendék köz-
vetlen személyes kapcsolata nélkül. Ez pedig nemcsak a nevelői 
lélek kisugárzásának és a lélekformálásnak kútforrása, hanem foly-
fonosan kínálkozó alkalom a tanuló lelkivilágának feltárul'ására és 

°.a jellegzetes, sőt többé-kevésbbé rejtett tulajdonságoknak is meg-
nyilatkozására. A közös munka folyamán az emlékezeti képességek 
elvesztik régi kiváltságos értékelésük előnyeit, mert a képzelő erő, 
.ítélő és következtető képesség, kezdeményező készség, munka-
ütem és a lelki élet egységének egyéb megnyilatkozásai egyenletes 
összhangban érvényesülnek. A munkaközösség középpontjában tevé-
kenykedő tanárnak csak olvasnia kell tudni, hogy a tanulók egyes 
uralkodó vonásait, és idők folyamán a tanuló lelki alkatának fonto-
sabb tényezőit megismerje. . 

A tanuló lelki alkatának, személyi tulajdonságainak ismeretében 
az iskola jóval teljesebb és találóbb jellemrajzot adhat a tanulóról, 
mint azt, hogy az ismeretanyag elsajátításában mekkora teljesít-
ményt mutatott fel. Csak módot kell rá adni, hogy bírálatában a 
teljesítmény egyoldalú értékelésével szemben a megismert és szük-
ség esetén felkutatott hajlamokról és készségekről is nyilatkozzék. 

Azonban előfordulhat, hogy egyes zárkózottabb lelkületű ta-
nulók lelki alkatának szövevényébe ezen az egyszerű és közvetlen 
úton nem sikerül belátást nyerni. A felnőtt emberek statisztikájához , 
hasonlóan a tanulók közt is uralkodó >>normal-variansok« mellett itt 
is fellelhető bizonyos százalék »extrem-varians«. Ezeknek a lelki 
szerkezetét sem tudja az iskola a maga egyszerű eszközeivel vagy 
puszta intuíció útján megfejteni. Ebben az esetben ifjúsági lélektani 
intézetek igénybevételére kell gondolnunk. Éppen ezért minden 
iskola körzetében kellene egy-egy ilyen intézetről gondoskodni, 
amely szükség esetén az iskolának is, a szülői háznak is rendel-
kezésére áll. 

Valami hasonló szerep betöltésére javasolta a Magyar Psycholo-
giai Társaságnak 1932-ben megjelent Elaboratuma az ú. n. iskola-
pszichológusok alkalmazását. Ujabban az iskolaorvosoknak lélek-
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tani kiképzéséről3 hangzottak el tervek és javaslatok. A fentiek 'alap-
ján ezt a megoldást nem tudnók helyeselni. Helyesebbnek látszik 
a tanárok és tanítók lélektani ismereteinek rendszeres kiegészítésé-

„ről való gondoskodás, hiszen a lélektani tájékozottságot az oktatás-
nevelés korszerű igényei miatt sem nélkülözhetik. A ma még tapasz-
talható hiányokat és fogyatékosságokat iskolánkint egy-egy pszi-
chológus semmikép sem pótolhatná, mert a tanulók megismerésé-
nek alapja éppen a tanítás-nevelés folyamán szövődő lelki kapcso-
lat. A normális gyermek megismeréséhez egyébként nem szükséges 
különleges lélektani vizsgálatokhoz folyamodni, mert a természetes 
úton megfigyelt megnyilvánulások rendszerint elég világos, képet: 
nyújtanak. Viszont a tisztázásra váró esetekben a két egymástól 
független intézménytől, az iskolától és lélektani intézettől nyerb 
egybehangzó ítélet az iskolát és a szülőket is jobban megnyugtatná,, 
mint egyetlen szervnek a véleménye. 

A közvetlen lelki ráhatások útján nevelő iskolával szemben 0 • 
jogosan fel lehet hozni azt a vádat, hogy a szelekcióra még ke-
vésbbé alkalmas. Hiszen az a lelki kapcsolat, amelybe nevelő és nö -
vendék évek alatt összeforr, ^bizonyos mértékben a nevelőt is a 
vonzalom szálaival fűzi a növendékhez. Ennek hatása alatt könnyen 
nehéz helyzetbe kerülhet, s nehezen határozza él magát a tanuló sze-
lektálására. Tehát újból előáll a fenti dilemma: lemondjon-e az: 
iskola a léleknevelés egyedül hatékony területéről, a. megértés és 
lelki összhang »nevelési helyzetérők. a jobb szelekció lehetősége 
kedvéért vagy feláldozza.-e a szelekció elvét a korszerűbb és céltiudar 
tosabb nevelői eljárás oltárán? • • 

A kérdés megoldása egyedül a szelekció fogalmának gyökeres 
átértékelése útján lehetséges. Helyesebben- a szelektálásnak, a régf 
értelemben vett kirostálásnak elvetését kell ajánlanom. A fentiek 
szerint ugyanis ez a szelekció kitűzött -céljának sem megfelelő, 
egyoldalú állásfoglalásával társadalompolitikai feladatát sem tölti 
be és súlyos sérelmeket okoz mindazoknak, akik hatálya alatt ön-
bizalmukkal fizetnek olyan hibáért vagy fogyatékosságért, amelynek 
nem okozói, csupán sorsüldözött részesei lettek. 

A rideg és részvétlen szelektálás helyét pályaválasztási tanács-
adással átszőtt bírálati rendszernek kellene elfoglalnia, amely-
ben a szülők nemcsák kész ítéleteket kapnának kézhez, hanem' 
megállapítások és tények ismertetése mellett útmutatásokat és ta-
nácsokat a tanuló további nevelésére és pályájának irányítása tekin-
tetében. A törvénykezési szabályok is gondoskodnak arról, hogy 
a felek kérelmük vagy előterjesztésük elintézésével egyidőben fel-
világosítást kapjanak, van-e az ügy továbbvitelének módja és mik 
annak árfeltételei. Bizonyára méltányos, sőt a nevelés nagy érdekei 
szempontjából meg sem tagadható, hogy a nevelés tekintetében is: 
megillesse a-közösséget a tanács és útmutatás. 
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Eszerint az egyes tárgyakból megállapított elégtelen érdem-
jegyeknek sem lenne semmiféle büntető, becsmérlő vagy lealacso-
nyító jellegük, csupán annak megállapítása, hogy eddig a tanuló az. 
illető tantárgyban nem mutatta fel a kellő teljesítményt. Ámde te-
kintettel azokra a kísérő körülményekre — így szólna az iskola 
megállapítása —, amelyek az iskolai munkaközösségben kiderültek, 
el lehetett érni, vag.y más esetben, nem lehetett az illető tanulónak, 
a kívánt eredményt elérnie. Minthogy ezen kívül bizonyos hajlamok 
és képességek uralkodó volta kétségtelenül megállapítást nyert, az 
iskola 'nem tanácsolja a szellemi munka további erőltetését, ehejyett 
ajánlja ezeket és ezeket az iskolafajokat, vagy életpályákat stb. 
Természetes, hogy végső esetekben bizonyos tiltó rendelkezéseknek 
így is érvényt kell szerezni. Csakhogy ezeknek az élét a tanácsadás-
és útmutatás hangja nagy mértékben tompítaná. 

. Bizonyos időközökben minden tanuló egyéni rátermettségéről 
és hajlamairól értesíteni kellene a szülőket, az egyes pályákra vo-
natkozó nyomtatott pályatükör és egyéb tudnivalóknak a közlése 
mellett. 

A mai viszonyok közt utópiának látszik, de mégis meg kell . 
említeni a pályairányításnak egy olyan elgondolását, amely a kér-
dés teljes megoldásához vezetne. Az időnkinti kötelező orvosi 
vizsgálatra vonatkozó követeléshez hasohlóan a gyermeknek a 6-ik 
életévtől kezdődőleg 4 évenkint kötelező lélektani, alkalmassági és-
képesség-vizsgálatára lehetne gondolni. A kötelező vizsgálatokat 
természetesen arra hivatott gyermeklélektani intézetek végeznék. 

A vizsgálatok megismétlésére azért van szükség, hogy bizonyos 
tulajdonságok és jellegzetességek fejlődését, másoknak visszafej-
lődését figyelemmel lehessen kisérni. A 4 éves időköz éppen az 
iskolaváltoztatás időpontjaival esnék össze, ami a tanácsadás szem-
pontjából volna különösen fontos. 

Ezeknek a vizsgálatoknak adatait a hozzáfűződő útmutatással és 
tanáccsal együtt egy-egy személyi-füzet tartalmazná, ami a tanulót 
egész iskolai pályafutásán át kísérné. A tanács megfogadása nem. 
kötelezné a szülőt, de ellene csak saját felelősségének tudatában 
intézkednék. 

Az iskola is hasznos kiegészítést találna ezeknek a vizsgálatok-
nak eredményei között, a szülői ház meggyőzésében és megnyugta-
tásában pedig jelentős szerepe lenne a »személyi~füzet« adatainak. 
A két oldalról elhangzott és többször megismételt egyértelmű meg-
állapítás a szülői háznak azzal a gyakran visszatérő, gyanújával 
szemben is megvédené az iskolát, hogy a nevelő a bosszúságot 
okozó növendékének egész magatartását elfogultan ítéli meg. Az 
iskolaválasztás és pályaválasztás irányításával pedig hézagpótló' 
szolgáltatásokhoz jutna a közönség, amely eddig az iskolaválasztás- " 
tekintetében is jóformán teljesen tanácstalan volt. 
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A szelektálás féladatkörét eszerint a tanulók lelki álkatára ala-
pított pályairányítás és útmutatás rendszerének kellene felváltania. 
Emellett szól célszerű és okszerű mivolta és a köteles méltányos-

s á g szempontja is. Az érte hozoit áldozat bőven megtérülne azokban 
a szellemi-erkölcsi értékekben, amelyek a nemzet lelki energiáinak 
.gazdaságosabb műveléséből és értékesítéséből származnak. 

Róder Pál. 

NEVELÉSTUDOMÁNY ÉS NEVELÉS.1 

Od'in 18951-ben 1300 és 1830 között e lő , összesen 6384 egyén 
fejlődését vizsgálta meg abból a szempontból, vájjon erre az adatok 
szerint minek lehetett nagyobb hatása: az .átöröklésnek-e vagy a 
nevelésnek, illetőleg azoknak a környezethatásoknak, amelyek az ő 
nevelésüket kiegészítették. Ugy találta, hogy a .nevelésnek és a 
környezetnek volt a legtöbb esetben döntő hatása az átörökléssel 
szemben. Hogyha ez a tétel egyeseknél talán nem is állja meg a 
helyét és kisebb mértékben egyetemes vonatkozásai is félülvizsgái-
latra és helyesbítésre szorulhatnak, minden kétséget fejűimül az 
-a megállapítás, hogy az egyének életére és az egész emberiség fej-
lődésére azok a tényezők,' amelyeket közös névvel nevelői hat ál-
soknak nevezünk, döntő befolyással bírnak. Az .emberiség, amióta 

-a művelődési folyamat eseményeit történetileg is figyelemmel kí-
sérjük, ebben nem is kételkedett. Több-kevesebb bizalommal az 
idősebb nemzedék a maga módján mindig foglalkozott az if jabb 
nemzedék nevelői irányításával. Ha tehát a nevelői munkát.sikertelen-
nek találta volna, sok évezredes csalódás után ebbe vetett bizalmát 
kétségtelenül elvesztette volna. Legerősebben az átöröklési elmélet 
ingatta meg ezt a régi hitet, jóllehet a természettudományos felfogás 
a kiegyensúlyozás másik tényezőjét is felismerte az átöröklés mellett 

-az alkalmazkodás-tételben. Ha egyesek és egyes generációk képe-
. sek alkalmazkodni az adott viszonyokhoz, — már pedig képesek, 

mért máskülönben elpusztulnának —, akkor az átöröklés hatalma 
mégsem áttörhetetlen és mégsem az egyedüli tényező a f a j és még 
inkább az egyén fejlődésében. Igaz ugyan, hogy sok szülő egyedül 

.gyermeke kiváló képességeinek hajlandó tulajdonítani a gyermek 
iskolai fejlődését, másrészt azonban ép olyan sokan vannak olyanok 
is, akik viszont az iskolát, tehát a nevelést kárhoztatják a siker-
telenségért. Mindazáltal maga az a körülmény, melyet érintettünk, 
hogy az emberiség gyermeknevelő tevékenysége évezredek hosszú 
során át szakadatlanul folyik — éspedig öntudatosan és tervszerű-

. 1 Rektori tanévmegnyitó beszéd 19.40. október 14-én a debreceni gr. Tisza 
István-tudományegyetemen. 


